            Ознакомление дошкольников с окружающим миром

Ознакомление дошкольников с окружающим миром – это средство образования в их сознании адекватных представлений и знаний о мире, основанных на чувственном опыте, и воспитание правильного отношения к нему. Оно является источником первых конкретных знаний и тех радостных переживаний, которые часто запоминаются на всю жизнь. Богатство и широта представлений ребенка о явлениях общественной жизни, о мире вещей, созданных руками человека, во многом определяют как умственное, так и нравственное развитие детей. Чем правильнее и ярче будет впечатление, тем интереснее и содержательнее будет их жизнь. Ознакомление дошкольников с явлениями и предметами окружающего мира – системообразующая часть воспитательно-образовательного процесса, в ходе которого происходит их социализация и интеграция в социум. Поэтому последовательность изучения и распределение материала по возрастам должно быть подчинено дидактическим принципам научности, доступности, линейности и систематичности. Свою работу по приобщению ребенка дошкольного возраста к миру социальной действительности педагоги нашего детского сада начинают с определения задач, стоящих в плане освоения дошкольниками первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений:

· развитие игровой деятельности детей;

· приобщение детей к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми через различные виды совместной и самостоятельной деятельности детей, адекватной дошкольному возрасту;

· формирование в сознании детей представлений о гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

Может ли взрослый человек, организующий процесс воспитания, влиять на источники познания и их восприятие детьми? С этой точки зрения все средства познания можно разделить на три группы. В первую группу отнести источники, получение информации из которых вполне контролируется и управляется взрослым (в большей части случаев это сам взрослый, понятно и достоверно передающий детям информацию о мире).

Вторая группа– это источники, поддающиеся частичному управлению со стороны

взрослых (художественная литература, изобразительное искусство, музыка). При этом

влияние взрослого— педагога или родителя— на сам источник, как правило, отсутствует,

то есть мы не диктуем писателю или художнику, о чем и как писать – мы лишь отбираем

средства с учетом их педагогической целесообразности.И, наконец, к третьей группе можно отнести те источники, которыми взрослый управлять практически не может («случайная» информация, которую ребенок может получить из общения со сверстниками, старшими детьми, из собственных наблюдений окружающей действительности.)
При организации педагогического процесса, направленного на ознакомление детей с социальной действительностью педагоги всегда помнят, что процесс этот сложен, противоречив и носит комплексный характер: задачи развития интеллекта, чувств, нравственных основ личности решаются во взаимосвязи, и отделить одни от других невозможно.

Считаем, что основная задача этого направления работы – показать детям социальный мир “изнутри” и помочь ребенку понять свое место в этом мире как его части, как

участника событий, преобразователя. Но социальная действительность становится средством воспитания и обучения только в том случае, когда факты и события, с которыми встречается ребенок, ему понятны и доступны. А его собственное познание социальной действительности будет происходить через действия с предметами, через общение. Поэтому важной педагогической задачей является анализ и отбор того содержания из социального окружения, которое несет в себе развивающий потенциал и может стать средством приобщения ребенка к социальному миру.

Учитывая возрастные особенности детей, педагоги определили тематику и содержание работы по данной проблеме. Работа эта ведется в соответствии с перспективными и календарными планами. Занятия по ознакомлению ребенка с социальным миром, формированию коммуникативных навыков и умений воспитатели  проводят с целью пополнения знаний и развития ребенка. Перспективный план по данному направлению разделили на блоки, содержание которых ребенок осваивает как по отдельности, так и в комплексе. Блоки эти представляют собой такие тематические разделы:

· семья,

· детский сад,

· родной город,

· родная страна,

· труд взрослых,

· предметный мир.

Эти темы дублируются в планах работы с каждой возрастной группой с учётом особенностей и возможностей восприятия детьми содержания программного материала. Каждый блок осваивается детьми через разнообразные виды деятельности (игровую, коммуникативную, трудовую, познавательно-исследовательскую, продуктивную, музыкально-художественную деятельность и чтение), что позволяет осуществлять образовательный процесс в двух основных моделях – совместную деятельность взрослого и детей и самостоятельную деятельность детей.Благодаря блочной схеме организации воспитательно-образовательного процесса удается использовать все средства получения детьми информации об окружающем, включив эти средства в тематические планы. Работа начинается со второй младшей группы. У воспитателей  разработаны перспективные планы занятий, бесед, экскурсий и игр, тематический план работы по ознакомлению с окружающим и социальной действительностью детей.

Концептуальной основой перспективного планирования работы в данном направлении мы считаем  соблюдение принципа постепенного усложнения материала на основе имеющихся знаний, умений и навыков (по принципу «от простого к сложному»). Важно, чтобы при этом не терялась связь с предыдущим материалом, происходило целостное восприятие окружающей действительности.

Одна из форм работы – занятия, которые проводятся как фронтально, так и с под-

группой. В младшем возрасте были проведены следующие занятия:

· «Наша группа»;

· Познавательно-речевые занятия из цикла «Игрушки»;

· Занятие, посвященное знакомству со свойствами и качествами бумаги и ткани, с

предметами одежды;

· Ознакомление детей с трудом сотрудников ДОУ (помощник воспитателя, повар,

медицинская сестра, дворник);

· «Учимся знакомиться»;

· «Наши добрые дела»;

· «Мои верные друзья»;

· «Папа, мама, семья»;

· «Наши праздники»;

· Занятия по теме «Кого называют пешеходом (водителем, пассажиром и др.)».

 

В средней группе тематика занятий и осваиваемые знания постепенно усложняются:

· «Мы живем в городе»;

· «Путешествие» в магазин;

· «Моя семья. Откуда я?»;

· «Все работы хороши» (беседа о профессиях);

· «Наши питомцы» (домашние животные в городе и в деревне);

· Зимние забавы;

· Народная игрушка;

· «Весна в деревне»

Разработанный цикл занятий направлен на активизацию сотрудничества детей. Занятия построены таким образом, что предусматривают взаимодействие детей (распределение ролей, материала, функций и отдельных действий), их совместную деятельность, а взаимодействие воспитателя с детьми носит характер диалога и активного сотрудничества. Занятие является  одним из важнейших средств ознакомления детей с окружающим миром, состоит в систематизации, углублении, обобщении личного

опыта детей и освоении ими новых, сложных способов познавательной деятельности.

Обучение строится как увлекательная проблемно-игровая деятельность, обеспечивающая

субъективную позицию детей и постоянный рост их самостоятельности и творчества.

С этой целью педагоги создают развивающую педагогическую среду, позволяющую продуктивно взаимодействовать взрослому и ребенку, что оказывает благоприятное воздействие на развитие интересов, способностей каждого ребенка, стимулирует его активность и самостоятельность. Различные формы образовательной деятельности ни в коем случае не должны умалять важнейшее значение игры в социализации ребенка. Поэтому в повседневной работе педагоги отдают приоритет игровой деятельности, поскольку опыт социального поведения ребенок может накопить и освоить в адекватной возрасту практической деятельности, то есть в игре. В игре у детей закрепляются навыки социального поведения, формируются такие нравственные качества, как отзывчивость, терпимость, дружелюбие, чувство взаимопомощи, дети учатся самостоятельно выходить из конфликтных ситуаций и др.

В группах периодически организуются фотовыставки («Моя дружная семья», «Как я отдыхал летом», «Мой папа – защитник отечества»), выставки рисунков детей и родителей. Два раза в год  стараются организовывать выставки совместного творчества родителей и их детей из природного, бросового материала.

В помощь родителям педагоги подбирают и выставляют на видном месте методическую литературу, а также дают родителям рекомендации относительно того, из каких материалов, как и что можно сделать. Это привлекает взрослых к совместному творчеству с детьми. За активное участие в конкурсах и подготовку замечательных поделок родителям вручаются благодарственные письма.

Закончить своё выступление хочется словами Ушинского К.Д. « В воспитании  всё должно основываться на личности воспитателя, потому что  воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой личности. Никакие уставы и программы, никакой искусственный организм заведения как бы хитро он ни был придуман, не может заменить личности в деле воспитания»
